

1957年10月1日创刊

2024年7月  
< 甲辰年六月廿六 >

31 星期三 | A10

# “格美”过境 积水退却

潮州持续开展救灾复产工作，群众生产生活秩序逐步恢复

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 潮宣 湘宣

受“格美”外围环流影响，7月26日，潮州全市出现大暴雨，湘桥区一度出现全省最大雨量，潮州市区出现内涝积水。7月25日22时至26日22时，潮州24小时降雨量达284.9mm，潮州相继发布全域高速交通管制、部分高速公路管制、韩江潮州市区段临时封航等通知，截至27日17时，潮州市维持防汛Ⅱ级应急响应，潮州各级各部门全力组织各项抢险救援工作。

7月27日下午，潮州各个积水点积水渐退，排涝除险和救灾复产工作有序推进，7月29日9时，潮州将防汛Ⅱ级应急响应调整为Ⅲ级应急响应，7月30日，应急响应调整为Ⅳ级，区域内群众生产生活秩序逐步恢复。



开展清理工作

## 多措并举紧急转移群众

汛情期间，潮州各级各部门迅速响应，迎汛而上，组织人员全方位开展强降雨防御和抢险救灾工作，多措并举确保辖区居民群众安全度汛。

暴雨发生后，潮州市立即启动应急预案，并迅速派员至各积水点蹲守，清除城区各排水井口及防蚊闸网水障碍物，加大路面积水排水力度。面对强降雨可能带来的不利影响，潮州市湘桥区立即启动防汛应急预案，组织力量深入低洼地带、易受灾区域，对群众进行紧急疏散和转移。同时，对涉水道路实施临时封锁，防止群众误入危险区域。

据介绍，在转移过程中，潮州党员干部们挨家挨户走访，耐心劝导群众转移，切实做到应撤尽撤、应转尽转，确保居民群众的生命财产安全。同时，各镇街还设立了临时安置点，为受灾群众提供食物、饮水和住宿等基本生活保障。

此外，公安部门也加紧对受困群众进行救援转移。针对多地出现积水的情况，潮州市公安局各单位落实警力做好接处警和应急防汛救灾工作。该分局巡警大队在接到多宗群众因积水被困的警情后，配齐装备迅速出动，前往受灾区域开展救援，转移受困群众。

7月28日，潮州发布“关于做好救灾复产工作的通知”，要求各部门统筹抓好防、抗、救各项工作，在加紧抢险救援的同时，迅速组织开展救灾复产，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。目前，潮州全市货运、危运已全部恢复正常营运，17条停运的客运班线已恢复9条、23条停运的公交线路已恢复19条；市场上主要民生商品供应充足，价格运行整体平稳，未出现价格异常波动及商品短缺断档情况。

暴雨期间，潮州市区多条主干道严重积水，部分地区交通、通信、供电设施受损严重，南方电网派出督导组前往潮州协调指导抢修复电工作，并迅速组织动员汕头、揭阳、惠州等地市供电局积极支援，千方百计加快抢修进度。在南方电网公司的统筹组织下，汕头、惠州、揭阳等地市供电局积极支援潮州，预置及调拨59台发电车、12台排污车以应对强降雨的影响，并对部分区域易水浸台区采取紧急停电避险，避免发生人身触电和设备事故。本次潮州供电局累计出动抢修人员近2000人次，抢修车辆近700台次。

## 救灾复产工作迅速推进

修复电进度。在南方电网公司的统筹组织下，汕头、惠州、揭阳等地市供电局积极支援潮州，预置及调拨59台发电车、12台排污车以应对强降雨的影响，并对部分区域易水浸台区采取紧急停电避险，避免发生人身触电和设备事故。本次潮州供电局累计出动抢修人员近2000人次，抢修车辆近700台次。

截至7月29日15时，广东潮州受强降雨影响的停电用户近九成已恢复正常用电，目前潮州供电局正抓紧完成剩下受影响区域的抢修复电工作。

针对暴雨导致群众财产受损情况，潮州多家保险公司也闻“汛”而动，紧急调动施救车辆，组建救援队伍，及时理赔，全力帮助受灾群众和经营主体渡过难关。

道路沥青20.5吨……

受强降水影响，26日，湘桥区卧石村内及主干道一片汪洋，水深水位达到人体膝盖高度。积水退去之后，该村村委迅速组织环卫工人及工作人员，从27日凌晨五点开始对村主干道及各村道开展淤泥、垃圾等清理工作。全力做好积水退却后的村域环境卫生整治和防疫消毒工作，确保村民的生活环境及健康安全。“27日当天，我们共出动132人次，派出铲车、挖掘机、六轮货车、三轮垃圾运输车及多功能水车等，共清理垃圾约130吨。28日上午，我们又出动71人次，清理垃圾约76吨，预计清理工作将再持续两至三天。”卧石村委会工作人员表示。

关，尽快恢复正常生产生活秩序。

随着市区重灾地段的积水逐渐退去，7月28日，潮州多家保险部门设立爱心服务站点，为受灾客户做车辆登记和水漫标识，并安排施救拖车工作，同时为潮州大道等严重水浸路段的受灾群众无差别指引报案理赔。本次暴雨也对不少农产品造成破坏，针对农户生产受损情况，相关保险公司也快速集结，对受灾稻田进行查勘理赔，便于后续农户恢复生产。

当前，潮州各部门在迅速做好受浸区域退水后的卫生清理和消杀工作的同时，做好复工复产前的安全准备，促进企业尽快复工复产，确保生产安全稳定；并加强对农业、养殖业复产等工作指导服务，千方百计把灾害造成的损失夺回来。

“普”写“百千万工程”青春篇章

## 近50所高校 在普宁开展社会实践活动

羊城晚报讯 盛夏时节，骄阳似火，广东青年大学生“百千万工程”突击队行动和全省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动在全省各地如火如荼开展。

在揭阳普宁市，由深圳大学、华南理工大学、广东石油化工学院、广东外语外贸大学、广州中医药大学等50所院校各自组建的“百千万工程”突击队，正活跃在普宁各镇村、街道社区，将课堂所学和县镇村高质量发展紧密结合起来，围绕乡村助农、地方非遗、医疗卫生等课题开展丰富多彩的实践活动。

深圳大学教育学部“遗梦湖”光突击队深入普宁市里湖镇富美村等走访富美英歌、泥沟英歌等7支英歌队伍，探寻英歌文化的殊与同，与非遗传承人共同开发普宁英歌艺术主题课程，助力普宁英歌文化传播与传承。

广东石油化工学院组建的“油”你才“甘”甜助农实践队深入普宁市云落镇崩坎村，了解农民的需求和困难，积极运用互联网思维，通过直播带货、电商平台等渠道，拓宽农产品的销售路径，让更多优质的农产品走出乡村，走进城市的餐桌。

在普宁市船埔镇，广东外语外贸大学英歌舞实践团以“英歌舞”为文化纽带，带领突击队探索青梅与乌榄两大特色产

业的融合发展新模式，为乡村振兴注入青春活力。

“我们深刻体会到英歌舞在新时代展现出的强大的传播力量，以及其对当地‘双果’产业的潜在赋能作用。”项目团队队长蔡薇分享道，“依托船埔镇特有的青梅与乌榄产业优势，团队创造性地提出了‘英歌+双果’的文商结合新模式，旨在实现文化、经济、生态价值的和谐统一，为船埔镇的品牌塑造与产业发展贡献我们的力量。”

广州中医药大学普宁兰薪志愿服务队携手普宁市流沙东街道开展“健康进乡村，助力百千万”系列活动。活动涵盖了中医特色护理服务、食管癌的调研以及宣传、中医养生保健运动教学、中草药科普讲堂等多项内容，旨在从细微角度出发服务群众、倡导健康生活理念。

新时代赋予新使命，青年大

学生们正以“百千万工程”突击队行动为载体，展现新时代青年的责任与担当。

共青团普宁市委有关负责同志表示，青年大学生们以此活动为契机，深刻感受到普宁市实施“百千万工程”取得的成效，也充分发挥了青年优势和创新能力，在基层受教育、长才干、作贡献，以新思路、新方法和新成果为普宁高质量发展添砖加瓦，为助力“百千万工程”提供青年智慧力量。

8月下旬线上报名开启

## 2024汕头马拉松 定档12月22日

文/羊城晚报记者 蚁璐雅

7月30日，2024东楚汕头马拉松新闻发布会暨冠名签约仪式在潮汕历史文化博览中心举行，正式对外官宣2024东楚汕头马拉松（以下简称“汕马”）的基本赛事信息和整体规划情况。

记者在发布会上获悉，2024东楚汕头马拉松定于12月22日7时30分鸣枪起跑；计划于2024年8月下旬启动线上报名；欢乐跑项目将首次跑进内地唯一呈放射状格局的骑楼街区；工夫茶补给、潮剧加油站等汕马传统特色也将保留。

据了解，2024东楚汕头马拉松定于12月22日7时30分鸣枪起跑。今年汕马的赛事规模为25000人，设有马拉松（42.195公里）、半程马拉松（21.0975公里）和欢乐跑（约3.5公里）三个项目，其中马拉松4000人，半程马拉松7000人，欢乐跑14000人。

本届赛事计划于2024年8月下旬启动报名，选手可通过汕头马拉松官方网站（stmls.cn）、微信公众号“汕头马拉松”、马拉马拉App等渠道进行报名，各项目报名人数超过限定名额后，将以抽签方式确定参赛资格。更多赛事信息请留意近期发布的竞赛规程和报名须知。

值得关注的是，今年赛事的欢乐跑项目将首次跑进内地唯一呈放射状格局的骑楼街区。届时，25万名参赛选手将共同用脚步丈量这片兼具历史底蕴与活力新生的热土，沉浸式体验一场潮侨文化与异国风情相融的文旅盛宴。

线路规划上，赛事继续沿用适合选手创造更好成绩的经典赛道，全程无桥梁路线，累计爬升高度在20米左右。赛事起终点设于毗邻汕头内外海，与潮汕历史文化博览中心隔海相望的海滨路华侨公园路段；小公园片区路段除老妈宫戏台、中山纪念亭、红色交通站等传统景点外，还将途经蔡李佛拳电影展览馆、镇邦美食街、汕头茶庄等新晋网红景点；珠港新城片区的东海岸堤顶观光路可以领略到海滨风景，

远眺南澳岛。

整个赛事路段贯穿“华侨文化、城市文化、特区文化、海洋文化”四大城市发展历程，将最新、最美、最亮丽的城市建设成果展现给世界，见证汕头改革开放以来的发展历程，坚定不移走“工业立市、产业强市”之路以来的巨大变化，以及独特的内、海外湾魅力所在。

此外，本届汕马除了延续体育嘉年华、工夫茶补给、潮剧加油站等汕马传统外，更多非遗、传统文化、老字号美食等具有潮汕特色的元素，也将在汕马赛道上集中体现，为来自五湖四海的选手打造“吃、喝、玩、乐、赛”五一一体的体育盛宴。

每逢汕马，都有不少跑友同城参赛。汕头作为一个新晋网红旅游城市，不少跑友在参赛之余也有旅游计划。

对此，汕头市文化广电旅游体育局副局长陈耿楠在发布会上向跑友们热情推荐，在参赛之余可以去游览小公园开埠文化区，充分体验汕头作为一个百载商埠的文化气息与时代特色；片区内的镇邦美食街各老字号门店林立，可一站式品尝最纯正的潮汕味道；潮博中心、老妈宫、开埠文化馆等展览馆可体验各类汕头非遗；碧石风景区、屿山岛、南澳岛也是汕头旅游的打卡热点。

“汕头马拉松期待各地跑友来汕参赛之余多体验汕头的人文历史、非遗、红色文化、民俗风情、潮汕美食等，‘跑一场汕马，爱上这座城’。”陈耿楠表示。



## 全力增进民生福祉，促“齐”民生短板

今年3月11日至12日，广东省文联、羊城晚报报业集团、广东画院组团帮扶单位以及中建三局羊城晚报项目党员干部代表前往梅州五华龙村镇开展乡村绿化工作，推动绿美广东生态建设。“本次活动共种植树苗近700株，助力龙村镇‘绿色富民’美丽图景更上新台阶。”龙村镇帮扶工作队队长李志征说。

在平远县八尺镇，驻八尺镇帮扶工作队聚焦改善人居环境，重点推进生活污水治理、道路硬底化、桥梁修缮等项目建设。该工作队积极争取到广东省生态环境厅1400万元专项资金支持，在全镇范围内实施水污染防治工程。同时，筹资127万元，完成6个村总长约17公里的道路建设；筹资25万元实施肥田村危房改造及角坑村桥梁维修工程；筹资90多万元为全镇各村共安装了620盏路灯……

环境美起来、群众富起来、乡村好起来，增创生态优势是

帮扶工作队全力推动的工作。据统计，在增进民生福祉方面，全市驻镇帮镇扶村工作队加快推进农村基础设施和基本公共服务短板，大力提升乡村建设与乡村治理水平，全面建设宜居宜业和美乡村。现如今，全市2047个行政村基本建成干净整洁村，1621个行政村建成美丽宜居村（含特色精品村186个），还有104个达到“宜居圩镇标准”的圩镇以及16条乡村振兴示范带等，都是乡村振兴驻镇帮镇扶村工作的亮眼成绩单。

随着第二批乡村振兴驻镇

帮镇扶村工作队陆续进驻，将

继续采取“党政机关+企事业

单位+农村科技特派员+‘三支一

扶’人员、志愿者、金融助理”

的模式组团结对帮扶。他们将

紧握“接力棒”，集中资源、动员

力量，以饱满的热情和昂扬的

斗志接续推进“百千万工程”结

出更大硕果。

湾区新闻部主编 / 责编 李泽宇 / 美编 湛晓茸 / 校对 黄文波

## 同心共筑振兴梦 接续帮扶谱新篇

梅州市乡村振兴驻镇帮镇扶村工作第一轮圆满收官，第二轮正式启动

赖嘉华

### 不断创新帮扶模式，促“旺”乡村产业

夏日时节，从高空俯瞰位于梅州新铺镇的绿色低碳“光伏小镇”，一排排太阳能光伏板整齐排列，组成巨大的蓝色“大伞”。“伞下”是现代化菌类、西瓜等综合种植基地；在梅州八尺镇，全镇种植百香果面积超过1500亩，年产值超过3000万元……

民族要复兴，乡村必振兴。2021年6月，梅州市全面启动乡村振兴驻镇帮镇扶村工作，第一批110支驻镇帮镇扶村工作队陆续进驻各重点帮扶镇和巩固提升镇。三年时间，第一批驻镇帮镇扶村工作队积极履行驻镇帮扶责任，与所在帮扶镇党委、政府携手并肩，推动当地“百千万工程”不断走深走实，全力加快梅州苏区全面振兴，走向共同富裕。

近日，梅州市正式启动第二轮乡村振兴驻镇帮镇扶村工作，标志着第一批驻镇帮镇扶村工作队结束帮扶任务。三年的真情帮扶，110支驻镇帮镇扶村工作队交出了怎样的“成绩单”？

探索特色产业，大力推

广国企主导带动发展板下经济

广东地区看我的！

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:0754-88161199

广告热线:0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com